

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hirdetések intézendők.

Felelős szerkesztő: id. SZILBER JÁNOS.

Társzerkesztő: RÁSONYI PAPP MIKLÓS.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket jutányos árat vesz fel a kiadóhivatal.

Nyomor és szociálizmus.

Hideg szél sivit keresztül a tarlókon. A fák zuzmarás galylyai bus nő-tákat susognak a didergő, nyomorgó fülébe.

Itt a tél. S eljöttek vele ezer nyomoruságai is. A szegények száma ijeszítő mérvben szaporodik, a segélyforrások hamar bedugulnak s mihamar az előtérbe lép a kínzó szegénység, teljes meztelenségében.

Vajjon megtudjuk-e mi itélni, kik barátságos meleg szobában elmélkedünk a világ káros társadalmi beosztásán, mit jelent az, a tél szigora ellen hiányos öltözéssel, még hiányosabb táplálkozással és semmi fűtő anyaggal, megküzdeni próbálni.

Hiszen jóformán még bele sem tudjuk élni magunkat, még képzeletünkben sem azok hejzetébe, kik nyomorgó testtel, likacsos nyári öltözékben, vaczogó foggal és korgó gyomorral néznek farkas szemét, sokszor hajléktalanul, a metsző hideg, északi szél jeges süvöltésével.

A vigan bugó kályha melege aranyos zománczczal veszi körül még a nyomor lehetét is s a kielégített gyomor egészen más gondolatokat su-

galmaz, melyek mindig enyhíteni próbálják a meglevő igaztalan helyzeteket mint az igazi tapasztalásból merített tudat.

E téren a németek ismét vezetnek.

Egyik állam tanácsosuk, ki a szociális kérdések tanulmányozása közben azon tapasztalatra jött, hogy a szociális elvek igazságtalanok és elvetendőek, személyesen is meg akart győződni arról, hogy a mit a könyvekből való tanulmányozások után, mint igazságokat leszűrt, tényleg a valóságban is megállják-e helyüket.

S a német alapos elme működni kezdett. Az államtanácsos kiment Amerikába. Pénz nélkül, protekció nélkül, azon eltökélt szándékkal, hogy kenyerét legyen pár az még oly keserű is, két keze munkájával fogja megkeresni.

És csakugyan, végigjárta a nyomor kálváriáját. Bevándorolta az Egyesült államok minden munkástanyját. Éhezett, fázott, mint munkanélküli, majd napestig véres verejtékkel dolgozott sörgyárakban s egyéb ipartelepken. Közbe megbetegedett. A szennyes ágyak előző gazdái undorító, fertőző betegségeket hagytak reá örökül, hetekig nyomta a kórház kemény ágját.

Egy esztendő alatt csontig lefo-

gyott. Kezei a nehéz munkától kicserepesedtek, teste elfásult, lelke pedig a megerőltetett munka közben eltompult minden nemesebb érzelm iránt. S ekkor, mint szabadító démon feltűnt előtte iszalkohol. A testet, leket ölü pálinka nála is megtette a kívánt szolgálatot. Mig a belső szervezetet folytonos lázas izgatottsággal elorvasztja az elmére jól eső, mindent elfeledő homályt borít, melynek következése azután, a minde szép, minden jó iránt való eltompultság.

Az államtanácsos tisztára elzüllött egy esztendő alatt. S mire eszméletre tért, sietve hazavitorlázott.

Otthon aztán az államtanácsos ur, a ki egész életében, hosszú tanulmányok eredményeként a szociálizmus legelkeseredettebb ellensége volt, most munkától kicserepesedett kézzel megvita a szociálizmus dicsőhimnuszát.

Munkája feltűnést keltett, de igazságát bizonyítja az a meleg hang, mely egy megkínzott szívből indult ki.

Nem az a célunk, hogy a német tanácsos példáját követve dicsőítsük a szociálizmust. Meg van annak is a jó oldala mellett a számos jó és rossz oldala is, hanem a szociálizmus terjesztését előmozdító nyomorra rá-

A TISZAVIDÉK EREDETI TÁRCZAJA.

Csókország.

Volt egy ország
Messze-messze
Tengeren túl
Idegenbe:
Se kezdete,
Se határa,
Mindig a nap
Süt le rája.

Volt egy ország
Messze-messze,
Csupa tündér
Lakott benne.
Pálmaliget,
Narancserdő,
Kis madárka,
Messzezenegő.

Csók királynak
Trónusára
Vigan néz a
Napsugára,
Csupa arany
Csupa bibor.
Rengő harmat
Rózsaszirmon.

Rengő harmat
Rózsaszirmon,
Édes álom
Feslő bimbón...
Tündér népe
Körbe tánczol,
Dalt zeng édes
Boldogságról.

Csók királynak
Trónusára
Vigan néz a
Napsugára.
Szive telve
Lépes mézzel —
Simogatják
Gyöngé kézzel

Im egyszerre
Jaj szó rebben,
A tündérhad
Szerte lebben.
Két poroszló
Ütegelve
Egy rabot hoz
Vasra verve.

Elborul a
Király képe,
Félve néz rá
Tündér népe

Felhő libben
Át az égen, —
Csók, a király,
Szól e képen. —

Tenger mosta
Országomban
Száz év óta
Nyugalom van.
Nem volt más hang
Száz év óta,
Bugó párok
Bugó csókja . . .

Zengő nótá
Messze szárnyal,
Tündér sétál
Tündér lánnyal . . .
Helyet köztük
Nem kerestél?
Szólj, halandó;
Mit vétettél? —

Szól a fogoly:
— Jó királyom,
Vétkem súlyos,
Szánom-bánom.
Bubánatom
Nem csitulna,
Bár a rabláncz
Szerte hullna . . .

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól, mint hathatós szer:

tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál ugymint idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után ajánltatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellems szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— koronáig kapható. — Figyeljük, hogy minden üveg alatti czeeggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár BASEL (Svájcz.)

Bizottsági javaslat alapján a képezde kertben levő épület 595 kor. értékben kijavíttatja. A kertésszel 1887 év óta szerződés nem lett kötve, annak megkötését az előjáróság most fogja eszközölni.

A mámai réti, a serház szigeti, a kilenczesi birtokosság nevében vezetett 711 kor. 24 fillér hátralékot töröli a közgyűlés, mert ezen hátralék a birtokosokra egyenként lett kivetve és behajtvva.

A Holt Körösön keresztül töltés és átereszt létesítése elhalasztott.

Bodor István ajánlatát, a mely szerint a Szarvas-utczában levő háznál ovoda czélokra 700 kor. évi haszonbérért helyiséget s lakást hajlandó átengedni, a közgyűlés elfogadta és a lakás bér hányadának megtérítése tekintetében a vall.- és közoktatásügyi minisztert felkéri. A szarvasutczai ovoda felállítása már elodázhatatlan volt, mivel míg a főtérén fölészámú ovoda áll fen, addig a város távolabb eső részein alig van ovodahelyiség s így az ovodák nagy távolsága miatt a város távolabb eső részének lakosai nem járhatják kicsinyeiket ovodába. Pedig ezeknek a nagyobbára szegénysorsu földmunkával foglalkozóknak, kik nap-számba járván egész napra kénytelenek kicsinyeiket lakásukon hagyni, ezeknek kétszeresen szükséges az ovoda, mert nemcsak nevelésben részesülnek ott ezen szülők kisdedei, de ami fő fontossága, kicsinyeik ott biztonságban vannak. Gondoztatnak, mit a szülők a külső munka folytán — különösen a nyári mezei munka idejében — nem teljesíthetnek. Ne a központra zsúfoljuk hát össze ovodáinkat, hanem oda, hol igazán áldásos missió vár rájuk: a város külsőbb részein, a mezei munkával foglalkozó, szegénysorsu polgárok lakásai közé ékeljük azokat.

A községi pénztárak betörés elleni biztosítása tárgyában akként határozott a közgyűlés, hogy 75 k. 12 f. évi díj mellett a községi pénztárakat betörés ellen biztosítja.

Ifj. Szabados József és társai községi képviselők azon indítványa, hogy az általános politikai helyzetből folyólag a kormányhoz bizalmatlanság intéztessék, Sóhlya Gyula jz. azon megjegyzése után, hogy a községi képviselőtestületek ilyen nyilatkozat tételre törvényszerűen felruházva nincsenek, indítványát visszavonta s így az ügyet napirendről levette a közgyűlés.

UJDONSÁGOK.

— **Kormányparti erőlködés.** Kormánypartunk sehogy sem tudott kibékülni a helyzettől, hogy a november hó 15-én tartott megyebizottsági tag választások alkalmával irmagul sem tudtak egy kormánypartit bejuttatni a megyebizottságba s bánatukban megfélebbzték a választásokat. Mint más helyen közöljük lapunkban, tényleg meg is semmisítette a választást az igazgató választmány. Ez a körülmény még erősebb szervezkedésre fogja bírni a függetlenségi és 48-as pártot; hogy az új választások idején új jelöltjei számára győzelmet biztosítson.

— **A Csongrádi jótékony nőegylet** által folyó évi november hó 26-án a Casino termeiben rendezett estély alkalmával felülfizetni szívesek voltak: Balkányi Lajos ur 2 kor. Cseuz Imre ur 2 kor. Dr. Dékány Béla ur 2 kor. Dr. Heirich István ur 2 kor. 60

fillér. Mihálovics Iván ur 1 kor. Proubszky József ur 10 kor. Rosenberg Ede ur 2 kor. Dr. Sörös Miklós ur 60 fillér. Szokoly József ur 1 kor. 20 fillér. Tasnády Imre ur 2 kor. 60 fillér. Ujhelyi Nándor ur 1 kor; 60 fill és N. N. 1 kor. 60 fillér, összesen 89 korona 60 fillér. Fogadják a kegyes szívvü felülfizetők őszinte köszönetüket. Az egylet elnöksége.

— **Országos vásárunk,** mely az elmúlt vasárnap tartott meg, általában gyenge forgalmat hozott iparosainknak daczára, hogy az idő kedvező volt. Apróbb lopási eseteket kivéve, semmi megemlítésre méltó eseménye nem volt téli vásárunknak.

— **Belügyminiszteri rendelet.** A belügyminiszter egy konkrét eset kapcsán hozott elvi jelentőségű határozatában kimondotta, hogy hiteles okmánymásolatok közhivatalnok részére bélyegmentesen adandók ki. Egy második rendeletben arról tájékoztatja a törvényhatóságokat, hogy okiratok postai szállításánál tüntessék fel az okirat értékét, elveszése esetében a kártérítési igény a postai kincstárral szemben foganatosítható legyen. Harmadik rendelete az áryaszékeknek szól, a fön nem álló áryaszéki követeléseknek telekönnyvi törlése tárgyában.

— **Védőgátak rekonstrukciója.** A körös-tisza-marosi árm. társulat bele fogott a csaknem három milliós védőgátak rekonstrukciójába, mely tudvalevően a törvényrendelkezéséhez képest pótló liquidációval tehát úgy lesz végrehajtvva, hogy a nagy költséget igénylő munka semmi újabb megterhelésével nem jár az ártéri birtokosoknak. A nagy munkát egvenlőre a békéscsaba-csáki szakaszon ahol 600 munkás és a mindszent-apátfalvi szakaszon 3-400 munkás kezdte meg a hatalmas földmunka eszközölését.

— **Országos munkaközvetítés.** Nagyfontosságú reformterven dolgoznak a kereskedelem és belügyminisztèreumban. E két minisztérium intenzíven foglalkozik a munkaközvetítés országos rendezésével. Ez az akció szorosan összefügg a munkaszak-egyesületek megrendszabályozásával s azzal a tervvel, hogy a kormány munkáskamarák és titkárságok szervezésére törekszik. A munkaközvetítésre vonatkozóan pedig a kormánynak az a szándéka, hogy a budapesti munkaközvetítő intézet kibővíti s országos központá teszi. A szervezést nem német, hanem belga minta után csinálták.

— **Munkaszünet karácsony előtt.** Tekintettel arra, hogy a fogyasztó közönség karácsonyi és újévi bevásárlásait nagyobbára a karácsonyt megelőző vasárnapon teljesíti, a magyar kereskedelmi csarnok választmánya elhatározta, hogy felkéri a kereskedelmi minisztert, hogy s karácsonyt megelőző vasárnapra, vagyis f. évi december 18-ra, a munkaszüneti törvénynek a kereskedelmi árusításra vonatkozó rendelkezéseit függesse fel.

— **A petróleum lámpák kezeléséről.** Az a sok baleset, a mely a kőolajlámpák helytelen kezeléséből ered, arra bírta a szakköröket, hogy utasításokat adjanak azoknak kezeléséről. A jó petróleumlámpának első és főkélléke, hogy biztos alapon álljon. Alsó része legyen széles és nehéz, míg a felső amennyire csak lehet könnyű, hogy föl ne dőlhessen. Az olajtartó leghelyesebben ércből készül, de a vastag üvegből valók sem igen rosszak. Kis kézi lámpákat né igen használjunk. Az olajtartályra oldalt egy kis nyílást is szoktak készíteni a kőolaj beletöltésére, ez azonban fölösleges és veszélyes is, mert a lámpát kezelőt arra készíti, hogy akkor töltse a lámpába olajat, mikor még ég. A bétartó csavarmenettel illesztésék az olajtartályba és zárjon teljesen jól. A bét ne legyen rövidebb vagy hosszabb a kellettnél, de legyen szélesebb vagy keskenyebb annál, mert különben szorul a bét-tartóban és nem szívja fel kellőképpen az olajat, a mikor pedig a lámpa sötétben ég. Legyen a lámpa lehetőleg olyan, hogy könnyen lehessen kezelni, szétszedni. A bét lógjon le fenéki s a lámpát sohase égezzük ki az utolsó csepp olajig. A lámpaüveg (cylindere) megfelelő nagj legyen és biztosan

lőjön tartójában. A lámpaerőnyő lehetőleg annak anyagavegyileg tétessék eléghetlenné. A tökéletes lámpáknál önműködő eloltó készüléket is szoktak alkalmazni. Ha még hozzáesszük mindezekhez azt, hogy a belet két hónaponként ki kell cserélni. a lámpát gyakran tisztítani megöltés után a belet lejjebb csavarni és ne felejtjük el azt se, hogy tilos a tűzbe olajat önteni, akkor talán el fogják kerülni azokat a baleseteket, amelyek már nem egy életnek vetettek véget.

Anyakönyvi bejegyzések

december 4-től december 11-ig.

Születések: Gulyás Etelka, Szólik Mihály, Justin János, Bódi János, Major Anna, Balog Margit, Sarusi János, Forgó Ferencz László, Kókai Lucza, Csépe András, Kádár Fráncziska, Döme leány Marányi Lucza, Papdi Gizella, Szógi Magdolna, Juhász János, Kádár Mária, Sebestyén Ferencz, Kallai István, Palásti János, Boda Erzsébet.

Eljegyzés: Gulyás Mihály Kátai Juliannával.

Halálozások: Kovács József 18 napos göresök, Gulyás Ábel 69 éves ütérkeményedés, Nagyistók Mihály 75 éves veselőb, Maszlag András 37 éves tüdőgümőkór, Tóth Mihály 50 éves gége gümőkór, Szabó Anna 71 éves agyaguta, Gyöngyi Gergely 17 éves tüdőgümőkór, Marik Péter 19 hónapos tüdőgyulladás, Palatinus Pál 85 éves aggkór, Gyovai József 3 hónapos göresök, Policzer Ferencz 68 éves aggkór, Döme leány halvaszületett, Nyilas István 34 éves tüdőgümőkór, Bodor Mária Erzsébet 10 napos veleszületett gyengeség, Csépe András 4 napos veleszületett gyengeség, Kádár Gergely 15 napos angolkór. Palatinus Ferencz 21 hónapos angolkór, Kocsis Mihály 2 hónapos tüdőgyulladás,

Közgazdaság.

Termeljünk rozsot.

Hazánkban háromszor akkora területen termelik a búzát, mint a rozsot. Első pillanatra feltűnhetik ezen különös viszony, mely egyáltalán nem áll arányban ezen két fontos gabonafélék értékével. Joggal tehető fel a kérdés, hogy hát a rozs annyival kisebb értékű a búzával szemben, talán bizonytalannabb növény, avagy kisebb jövedelmet hajtó? Nem, egyik sem, itt az ok csakis abban keresendő, hogy a gazdaközönség általában véve szivesebben termeli a búzát, mint a rozsot, talán mert termeléséhez jobban hozzá van szokva, talán mert jövedelmezőbbnek tartja azt. Ezen felfogás tévedésen alapul, mert a rozs is van olyan jövedelmező, mint a buza, sőt ha igényeinek megfelelő talajon termeljük, sokkal jövedelmezőbbnek mondhatjuk. Daczára ennek a buza termelést még most is olyan talajokon is forszirozzák, melyek inkább rozstermelésre valók s melyeken a buza sem nagy terméseket nem szolgáltat, sem biztosabbnak nem mondható, mintha ott rozsot termelnének. A rozs igénytelen növény, mivel oly talajokon is sikerrel termelhető, hol más igényesebb növényeket nem termelhetünk. Biztosabbnak mondható ilyen talajokon, mint a buza. A rozs termelése közben kevesebb veszélynek is van kitéve s termelési, illetőleg ápolási költségei pedig kisebbek. Igen ajánlható egyszóval, hogy olyan területeken, melyek a rozs igényeinek inkább megfelelőek, cseréljük fel a búzát rozsszal s ne forszirozzuk termelését. A rozs termelésénél azon kérdés merülhet fel, hogy korai, avagy késői rozsot termeljünk? De tekintetben az mondható, hogy olyan gazdaságokban, melyek mindkét kalászt, tehát úgy búzát, mint rozsot kiterjedt mértékben termelik, inkább a korai rozsfélék ajánlhatók termelésre azért, hogy az aratási munkálatok összetorlódjanak s mindkét termény a kellő időben legyen aratható.

Különös figyelmet érdemel ezen körülmény olyan vidéken, hol a munkás viszonyok rosszak, hol buza nem termeltetik, de a gazdaság, talaj és vidék éghajlati viszonyai megfelelnek a rozs kívánalmainak, inkább a kései rozsok termelése ajánlható, mert bár ezek igényesebbek, de általában bővebben termelőknek mondhatók. A féleség megválasztásánál természetesen a talajviszonyok is figyelembe veendőek s ha azok jók, abban az esetben igényesebb fajtákat termeljünk, mert ezen nemesebb féleségek bővebben teremnek. Hogy milyen féleség termelése lesz a legmegfelelőbb, azt termelés kísérlettel határozhatjuk meg. A termelési kísérlettel féleségenként legalább fél holdas parcellákon végzendő, teljesen egyenlő viszonyok között. Egy év eredményéből azonban még nem határozhatjuk meg a viszonyaink-

Mindenkit érhet baleset!

Ne mulassza el senki, de különösen ne muasszák el azt családők magukat baleset ellen biztosítani. Az a csekély évi díj megnyugvást biztosít minden komolyan gondolkodó családapának. Legelőnyösebben két baleset biztosításokat a Nemzeti baleset biztosító-társaság, melynek óriási alap-tőkéje van. Felvilágosítások Szilber J. Antal könyv kereskedésében nyerhetők.

nak leginkább megfelelő rozsféleséget s ezért a termelési kísérlet legalább 2-3 éven keresztül folytatandó. Végül még csak azt említem meg, hogy a rozs termelésénél igen gyakori a talaj hiányos megmunkálása, mely nem egy esetben egyedüli oka a rossz termés-hozamnak. Lehetőleg korán lekerülő növények után vetendő, már pl. kései burgonya vagy takarmányrépa, esetleg cukorrépa után termelve, nem igen rendelkezünk elegendő idővel arra, hogy rendszeren készíthetnénk elő a talajt a rozs vetésére. Igénytelenebb rozsféleséginknél ez egyáltalán nem is olyan nagy hiba, míg a bővebben termő igényesebb rozsféleségek termőereje jelentékenyen szenved ezáltal. Ezen féleségek termelésénél tehát a rendszeres talajmiveléstől és okszerű trágyázástól igen sokat várhatunk. A rozs vetése mindig a vetőszántás után 9-10 nappal eszközözendő, mert a rozs ülepedett talajt kíván. Fontos a korai vetés is, mert a rozs, inkább ősszel boksosodik s ezen mulasztást tavasszal nehezen pótolja.

NYILTER.

E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Báli selyem mét. 60 kr.-tól feljebb legújabb újdonságok. Bér- és vámmentesen szállítva. Gazdag mintagyűjtemény posta fordultával. Henneberg G. selyemgyára Zürich.


Házeladás.

Fekete Sándornak a Csemegi-utczában levő 29-ik számú háza, mely áll 6 uri szobából, 2 speiz, 2 fűskamrából és pinczéből, nagy szőlőskerttel együtt azonnal, szabadkézben eladó. Értekezhetni a tulajdonossal Árpád-utca 25. számú lakásán.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, iratot ingyen és bérmentve kaphat a szah. Hattya gyógyszer. Által. Majna Frankfurt.

BRÁZAY FÉLE SOSBORSZESZ



SOSBORSZESZ

**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA**

**HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLEKELVE VAN!**

8 napi próbára küldöm

Solingeni hajvágó-gépeket



2 fnt 50 kr. utánvét mellett és kötelezem magamat azt 8 napon belül visszavenni és az eszközt érte azonnal visszatéríteni. A hajvágógép 16 cm. hosszú, legfinomabbban nikkeltett legjobbatól készült, van 32 fog, 3 vágásra való, 3 feltoló fésűje 3 mm., 7 mm., 10 mm., dupla csavarral, biztonsági csavarral és tarai-krugóval, finom kartonnal, használati utasítással együtt, utas. hogy mindenki azon a haját vághat vele. Legjobb minőségű teljesen felszerelt csak fnt 2.50, fedett rugóval fnt 2.75. Szakállvágó-gép fnt 2.25. Lágyító-olló vagy kutyavirító-olló fnt 2. — Izzóni- és bőrtörő-olló fnt 1.75. — Székküldés utánértesítéssel és kártyával. **LAYNER LEO** gyári raktárból, Wien, 103 Wollzeile 31.

Szőlőoltványok,

amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és borsfajokból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott dus gyökérzetű példányok, szokványminőségben, mérsékelt áron, őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

Küküllőmenti Első Szőlőoltvány-telepnel

Medgyesen, (N.-Küküllő-m.)

Tulajdonos: **CASPARI FRIGYES,**

okleveles szőlész, az erdélyrészi sz. gazdasági egyesület szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Stirbey herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója. Nagy-Küküllő vármegye volt szőlészeti biztosa stb.

Lugasszőlő oltványok szüntelen mérsékelt áron!

Készlet 3 millió. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint valaha, mert a száraz időszak alatt 4 nagy vízmű által naponta 2 millió literrel nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve.

Vértisztító-tea

Willheim Ferencz gyógyszerész-től. cs. és kir. udv. szállító Neunkirchenben, Alsó-Ausztria.

Hogy kétségtelenül szükség volt egy jó és hatásos, vértisztító teára, azt bizonyítja egy ilyen szernek előállítására történt számtalan kísérlet Wilhelm Ferencz gyógyszerésznek szakismeretei alapján sikerült ilyen vértisztító teát a leghatásosabb alkatrészekből összeállítani: teájában nem kevesebb, mint 30 különböző alkatrész van, mely különös eljárással állítható elő.

Ezen tea hatásáról a csuznál és köszvényről számos gyógyult köszönőlevele tanuskodik. Csak gróf Butschin-Streinfeld grófné, alezredesné köszönőlevelére utalunk.

Kapható Franz Willheim, gyógyszerész cs. és kir. udv. szállítónál, Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszertárakban és drogueriákban.

Aradon főraktár: Földes Kelemen és Hajós Árpád gyógyszertáraiban



A vidéken lakó családoknak

mellőzhetetlen
a **hygienikus és teljesen szagtalan**
csász. és kir. szabadalmazott

szobakloset,

mely mint elegáns butor darab, bármilyen lakásban elhelyezhető.

Betentelő kocsik

Hyg. köpcseszék

Bidetek és irrigatorok

mosdó- és fürdőkádak.

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld

GUTTMANN L.
closet-gyár

Budapest, IV., Városház-utca 2. szám.
(Köszth Lajos-utca sarkán.)



PÉNZ törlesztéses kölcsönöket nyújtok budapesti és külföldi elsőrangú pénzügyintézetektől a földbirtok és ingatlan 8/4 értékeig I. és II. helyre 15-65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitelek! papoknak, katonatiszteknek, állami- és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és diszkrétan

Bank és magánadósságok conventállása.

LANG SAMU bankbizomány Budapest, Nagymező-utca 12.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva. Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvételnek. (Válaszbélyeg.)

VILÁGHIRŰ!

a „Rekord“ festészeti műintézet a kiválóan sikerült életnagyságu arcképeiről, melyeket elismert művészek által készített, számos (kir. közjegyző által hitelesített) elismerő levél, a világ minden tájáról.

Első rangu képek árai:

Olaj- aquarel- és pastel festékekben fénykép után 48-cm. nagys. ára 28 kor
Legfinomabb kivitelű brom- Platin és krétarajz ára 5 kor

Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagyságu festményt készítünk mindenkinék teljesen ingyen, ha részünkre 5 rendelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi.

„REKORD“

festészeti műintézet. **BUDAPEST, VII, Rottenbiller-utca 48**

**Csak kérjen
GLOBUS-**

tisztító kivonatot, mint az
alant levő rajz



mivel számos értéktelen
utanzat lesz ajánlva.

Fritz Schulz jun.
Actiengesellschaft
Leipzig u. Eger.



BRAZAY-

**FÉLE
SÓSBORSZESZ**

Fürdővizben és
mosdaskor használ-
junk kellő mennyi-
ségű BRAZAY-féle
s ósborszeszt, nagyon
űditőleg hat a testre,
különösen pedig kel-
lemesen a bőrre.

Sok pénz!!

700 koronáig kereshetnek minden rangu
egyének havonként, risiko nélkül mel-
lékkereset gyanánt.

Bővebbet A. B. 20 alatt Ann oncen Bure
des „MERKUR“ Stuttgart, Swabestern

A „Kávé király“-hoz.

Aki nagyon jó zamatu s illatu kávét kedvel, az csakis
„Király-kávét“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok
vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer
szerint van pörköltve. Hosszas kísérletezés után sikerült
csak elérnünk s így minden kávéismerő ki egyszer meg-
ízeli, soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb cikik, mely-
ből a finom zamatu s illat azonnal elillan, valamint min-
den íz s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét
lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely posta-
állomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban.

1 kgros dobez	4 kor 80 fill.
2 „	9 „
4 „	17 „ 20 „

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a kö-
vetkező nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel
bármely postaaállomásra:

1 postacsomag 5 kgr. legfin. Cuba	kor. 18.50
3 „ 5 „ „ Ceylon	12.-
1 „ 5 „ „ Jamakai	11.20.

BIRO és TÁRSA
A „Kávé király“-hoz.
Budapest, VI. ker., Teréz-körut /b.
A „Kávé király“-hoz.

**Félix gyógyfürdő
Nagyvárad mellett**

(Téli és nyári gyógyhely.)

Európa leggazdagabb természetes kénes hév víz forrás 49%. 17 millió liter
napi mennyiség. Reuma, csusz és köszvény ellen, ivó- és fürdő gyógy mód.

Téli idény ez évben bevezetve.

165 kényelmes lakószoba, ez évben ujonan berendezve. 70 holdas park
és erdő. — Évi forgalma hét ezer állandó fürdő vendégnél több.

Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedés; állandó fürdő
orvos; vasúti állomás, posta, távirada, telefon a fürdő telepen.

Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve.

Penzió: Október 1., május 1. fürdés és teljes
ellátás 18 forinttól feljebb hetenkint.

A leghíresebb házi és ipari célra l. styriai kötőgépgyár magyar
képviselése Budapest, VIII., Erzsébet-körut 23.
kötőgépek Részletfizetésre is kapható. Árjegyzék ingyen és bér-
mentve. Varrógépek és kerékpárok raktára. **FOGL JÓZSEF LAJOS.**

Minden család pénzt takarít!!!

Remek 6 szem. ká- vés készlet minden szinben csak 95 kr. f. 1.40 f. 1.90	Finom ajouer 6 szem. kávés készlet minden szinben csak f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45	Remek 6 szem. vá- szon Damaszt Gar- nitura csak f. 2.10 f. 2.90 f. 3.40 f. 3.90	Szép mintázott vá- szon törülköző 6 drb csak f. 1.25 f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10
30 rőfös vég esodavászon csak f. 3.65	30 rőfös vég bőrvászon csak f. 4.15	30 rőfös vég irlandi vászon csak f. 4.95	30 rőfös vég Gyöngy vászon csak f. 5.45
30 rőfös vég rumburgi vászon csak 5.60	3 rőfös vég I-a rumbergi vászon csak f. 6.40	50 rőfös vég bőr vászon csak 8.25	50 rőfös vég irlandi vászon csak 9.45
30 rőfös vég R. Chiffon csak f. 5.40	30 rőfös vég R. R. Chiffon csak f. 6.85	30 rőfös vég csikos kanavász csak f. 3.25	30 rőfös vég csikos és koczkás I-ma kanavász csak f. 4.55
30 rőfös vég fehér csiko csinvat ágyhuzatra csak f. 6.35	30 rőfös vég virágos fehér csinvat ágyhuzatra csak f. 7.40	Remek női ing vászomból, kézi him- zéssel csak 85 kr. f. 1.15 f. 1.55	Remek nő Chiffon ing schweizi him- zéssel csak f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74
Remek női chiffon nadrág csak 90 kr. f. 1.18 f. 1.45	Remek Cloth és posztó alsó szok- nyák csak f. 1.65 f. 2.15 f. 3.22	Varrás nélküli vá- szon lepedő 2 mtr hosszu és 1 1/2 mtr széles csak 92 kr.	Varrás nélküli remek vászon lepedő 2 mtr hosszu, 1 1/2 mtr széles csak f. 1.05
Nemzetközi keresk. ügynökség. Budapest, Kerepesi-ut 65. sz. I. em.			
Remek selyem Cloth paplan minden szin- ben csak f. 3.95	Remek Caschmir paplan minden szinben csak f. 3.55		

Szenzációs a jándéka magyar olvasóközönségnek!

Az „Ország-Világ” huszonöt éves jubileuma.

Örömteljes büszkeséggel jelentjük olvasóinknak, hogy ez év karácsonyán az „Ország-Világ” negyedszázados fenállását ünnepli. Huszonöt éve immár annak, hogy az „Ország-Világ” első száma megindult, hogy megkezdje diadalmas körutját a magyar olvasóközönség körében. Nem akarunk ez alkalommal kitérni arra, hogy milyen aspirácziók között indult meg ez az újság és mint lón 25 év alatt a magyar kultúra jelentős faktorává. Bőségesen szól erről a remek

JUBILÁRIS ALMANACH,

mely a jubileum alkalmából ez év karácsonyán fog megjelenni és a mely még a karácsonyi ünnepek előtt az összes előfizetőknek külön keresztkötésben ingyen és díjmentesen lesz megküldve.

A „Jubiláris Almanach” nemcsak tartalom, de külső kiállítás tekintetében is méltán feltűnést fog kelteni.

A Jubiláris Almanach részére a szerkesztőkön, dr. Váradi Antalón és dr. Falk Zsigmondon kívül csaknem az összes jeles írók, költők és zeneszerzők adtak kéziratot.

Ezen díszes tartalom feleslegessé tesz minden dicséretet. Egyetlen kötetben foglal helyet a magyar íróvilág minden díszes, legkiválóbb poétáinkkal és zeneszerzőinkkel együtt. Külön kangulyozzuk azonban a „Jubiláris Almanach” pazar kiállítását.

A Jubiláris Almanach külső kiállítása tekintetében el fog térni az eddigiektől. Alakja nagyobb és tetszetősebb, papírja erősebb eddigieknél, belső kiállítása pedig olyan díszes lesz, hogy az méltán feltűnést fog kelteni még nyomdai szakkörökben is.

Az Almanach 320 oldal terjedelmű lesz. Minden egyes oldalnak külön más és más keretrajza van, melyek 4-5 színben nyomódtak. Az első ív egyes oldalainak keretei még az asszír és ó-egyiptomi stílusban vannak megrajzolva, míg az utolsó ív keretei már a modern szecesszió stílusában vannak tartva. Közben pedig a szebbnél-szebb, tarkánál-tarkább oldalkeretek nyújtanak gyönyörűséget az olvasónak. Az „Ország-Világ” szívesen adta e Jubiláris Almanachai tanújelét

áldozatkészségének előfizetőivel szemben, az Almanach gyönyörű, nálunk még páratlanul álló kiviteleért pedig a feltétlen dicséret és elismerés európai híru nyomdánkat, a Pesti könyvnyomda-részvénytársaságot és annak litografiai fosztályát illeti.

A színes keretrajzokon kívül az Almanach illusztrációi is feltűnést fognak kelteni. Hazai festőművészeink és szobrászaink színe-java bocsátotta legszebb alkotásainak egy-egy reprodukcióját az Almanach részére rendelkezésünkre. Hogy eziránt is már most tájékoztassuk olvasóinkat, felemlítjük azoknak a neveit a kiknek illusztrációit a Jubiláris Almanach tartalmazni fogja. Ezek;

SZOBRÁSZOK:		FESTŐK:	
Füredi Richárd	Márkus Géza	Barta Ernő	Kalmár Elza
Holló Barnabás	Radnai Béla	Faragó József	Madarász Viktor
Horvay János	Róna József	Glatz Oszkár	Márk Lajos
Istók János	Szamalovszky Odön	Jendraszk Jenő	Peske Géza
Ligeti Miklós	Telcs Ede	Helbig Ernő	Rubovits Márk
Lukácsi Lajos	Zala György	Kacziány Odön	Ujváry Ignác

Az Almanach kiegészítő része lesz az a bő fejezet, mely a magyar ipar és kereskedelem múltját jelenét és jövőjét fogja népszerűen megismertetni. Vezető cikkeket írtak ebbe a részbe Matlekovics Sándor és Sztérenyi József. Többi cikkeit is a legkiválóbb közgazdászaink írták. Érdekes érdekes munka lesz ez, mely bizonyára minden olvasó érdeklődésével fog találkozni.

Ez lenne tehát rövid ismertetése a készülő Jubiláris Almanachnak melyet még a karácsonyi ünnepek előtt fog az Ország-Világ összes előfizetőinek megküldeni.

A mint tehát látnivaló, az Ország-Világ jubiláris Almanachja a karácsonyi könyvpiacon valóságos szenzációja lesz. És ezt az Almanachot mindenki.

ingyen

kapja meg, a ki — bár csak negyedévre is négy koronával — az „Ország-Világ” előfizetői sorába lép.

Nem ajánlhatunk tehát jobbat és hasznosabbat e lap olvasóinak, minthogy fizessenek elő hazánk e legrégebbi legelterjedtebb, legszebb és legértelmesebb heti lapjára, mely

ajándékul tőhbet ad.

mint a lapnak egész évi előfizetési ára.

Az „Ország-világ” előfizetési ára negyedévre 4 korona, félévre 8 korona, egész évre 16 korona s az előfizetési pénzek az Ország-Világ kiadóhivatala címére: Budapest, V., Hold-utca 7 sz. küldendők.

P É N Z !

Alulírott vállalat az ország legelőkelőbb és legnagyobb pénzintézeténél levő összekötéseinek fogva azon kellemes helyzetben van, hogy a legelőnyösebb és legolcsóbb kölcsönöket eszközli, úgy bárhol fekvő földbirtokra 10-50 évi törlesztésre felvilágosítás és prospektus 40 fillér postabélyeg ellenében szolgáltat.

Igen előnyös feltételek mellett eszközöltetik személyi hitel is katonatisztek, állami, megyei és városi tisztviselők részére. Részletes felvilágosítás szintén 50 fillér ellenében adatik.

Ugyan alulírt vállalat által köthető a kigondolható legelőnyösebb élet-biztosítás, azon bámulatra méltó feltétel mellett, hogy eléres esetén a biztosított tőkén kívül a tőkének szinte 50%-át kitevő nyereség is kerül kifizetésre. — Ha pedig a befizetett díjak is visszatérítenek.

Közvetítettik továbbá ingatlanok vétele és eladása. A ki földbirtokot, házat, erdőt, vagy bányát venni vgy eladni szándékozik, küldje be a körülményes leírást, valamint 5 korona kezelési költséget, mely összeg ellenében az érdekelteknek ajánlatok tételnek.

Végül a világ legnagyobb gyáraival levő kedvező összeköttetésénél fogva a legújabb és legjobb mezőgazdasági eszközök és gépek vétele ajánlatok 1 kor. postabélyeg ellenében.

Ajánlatok a következő címre intézendők:

„PECUNIA” hitel-vállalat
Nagy-Szeben. (Fegyver-utca 27. szám.)

Ne vegyen senki hangszert, míg

Reményi Mihály

műhangszerész cs. és kir. szabadalom tulajdonos, a Magyar Királyi Zene-Akadémia szállítója, 315 ábrával ellátott legújabb képes árjegyzéket át nem oivasta, mely ingyen és bérmentve küldetik

Budapestről, Király-utca 44/II



CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

FERNOLENDT

czipófénymáz fekete és sárga czipők minden bőrminőséghez a legjobb fénymáz a világon és fénycrem világos czipőkhöz, a legszebb fényt adják és a bőrt tartóssá teszik. Elviselt foltos czipők sárga, vagy barna bőrből a Lyosin (diszfénymáz) által, mintha ujakká lennének.

Alapított 1832.

Gyári raktár Budapest, V., Lipót-körut 24.

Kapható mindenütt.

(Briefadresa Wien III/1.) für Wasche kaufen Sie nur Brunnenseife.